

衝破日艦夾擊 運載勇士登島

「啟豐二號」凱旋



【本報訊】無懼日本艦艇野蠻衝撞夾擊，成功運載5名勇士登上釣魚島的「啟豐二號」，經過四天航程，昨晚八時半已進入本港水域。船長楊匡預計，「啟豐二號」今天早上約五時到達長洲，船上七人接受身體檢查及入境手續後，所有保釣人士下午會在尖沙咀天星碼頭會見傳媒。行政長官梁振英表示，關注保釣船上人士安全，政府會跟進事件及提供協助。

「啟豐二號」由上周五晚上離開日本石垣島返港，終於在昨晚八時半進入本港水域，即時由水警輪護航，而一路護航的內地海監船透過無線電與水警輪交接後，已經駛回內地。船長楊匡昨晚表示，水警輪要求他們慢航，及向他們發出廣播查問船上七人有何需要。他預料，今天早上約五時會到達長洲，船上各人經身體檢查、辦理入境手續，及與家人見面後，會在長洲附近海域捕魚，下午二時半在尖沙咀碼頭泊岸，與其餘五名保釣人士會合。

政府會跟進及提供協助

行政長官梁振英昨日出席探訪長者活動後表示，自從「啟豐二號」出海後，特區政府和外交部駐港特派員公署緊密協作，而中國駐日大使館均有提供協助。他表示，高度關注「啟豐二號」回航遇到機件故障問題，政府會協助船員安全返港，但他未有回應今天會否去接船。至於保釣人士擬再次出海保釣一事，他說，最重要是根據法例做事。

「啟豐二號」經過四天的船程，昨晚返抵本港水域，大批傳媒乘船出海採訪，楊匡及部分船員向本港傳媒舉起拇指示意，又表示船員狀況良好。他指，回航過程順利，返抵本港水域心情百感交集及興奮，籌備十多年終於成功登上釣魚島，期待回港與市民分享登島過程，及展示船身被日本艦隻撞擊受損的情況。他又說，歡迎任何人為他們進行歡迎儀式，但並無期望官員迎接。但他預計，政府會追究船上各人出海有否違反法例。

尖沙咀碼頭舉行記者會

保釣行動委員會陸上總指揮陳裕南說，「啟豐二號」原定在長洲接載早前乘飛機返港的五名保釣人士，但由於人手不足，五人會在尖沙咀碼頭會合船上各人，再與委員會其他成員在碼頭對開的空地舉行記者會。他補充，「啟豐二號」返港後，委員會會與船員慶功，船員會先作休息，稍後計劃到日本駐港總領事館抗議。

啟豐二號登釣魚島事件簿

- 2012年8月12日
 - 從香港出發
- 2012年8月15日下午四時許
 - 搶灘釣魚島，7名船員成功登島，成功宣示主權。保釣人士被沖繩警方拘捕。
- 2012年8月17日
 - 被扣查48小時內，無條件釋放。保釣人士分海、陸兩路回港。「啟豐二號」晚上離開日本石垣島
- 2012年8月18日
 - 首七名保釣勇士乘飛機回港
- 2012年8月21日晚上八時三十分
 - 「啟豐二號」抵香港水域



▲保釣船「啟豐二號」經過四天航程，昨晚八時半已進入本港水域。圖為電視畫面截圖

▲梁振英表示關注保釣船上人士安全 本報記者林良堅攝



▲楊匡表示心情百感交集及興奮，籌備十多年終於成功登上釣魚島 圖為電視畫面截圖

政府：安全抵港感欣慰

【本報訊】政府昨晚就「啟豐二號」回港發表聲明稱，繼八月十七日七名保釣人士搭乘航機安全返港後，香港船隻「啟豐二號」及其餘七名保釣人士亦安全返抵香港，對此，行政長官及特區政府感到欣慰。

政府發言人表示，釣魚島自古以來就是中國領土，日方拘禁包括香港居民在內的中國公民是非法、無效的。特區政府一直高度關注事件，並與外交部駐港特派員公署緊密協作。入境事務處於八月十五日派員前赴日本，聯同駐東京經濟貿易辦事處的人員，配合我國駐日使領館人員，為有關人士提供一切可行協助。



▲香港保釣人士在尖沙咀設立的街站準備迎接保釣船返港 中通社

工聯會保釣簽名市民踴躍



▲工聯會發起簽名活動，聲援保衛釣魚島。圖中為吳秋北 實習記者招陽攝

【本報訊】實習記者招陽報導：香港工聯會昨日於環球大廈旁發起「保衛釣魚島」簽名行動，強烈譴責日本侵犯中國領土。簽名街站現場市民踴躍，一小時內收集了近五百個簽名。工聯會理事長吳秋北表示，未來三星期，工聯會將在全港設立約二百個簽名街站，並會將收集所得簽名遞交日本駐港總領事館。

工聯會昨在街站現場，高舉五星紅旗，高呼「誓死保衛領土」、「日本無恥」、「還我釣魚島」等口號。吳秋北即席揮毫，寫下「保衛釣魚島」，號召市民團結起來，共同向日本表明中國人民保衛領土的決心及譴責日本侵犯行為。

此前日本右翼分子曾不顧中國政府強烈反對，多次侵犯我國釣魚島主權。吳秋北指出，日本當局縱容右翼分子的「玩火」行為，只是想透過挑起領土爭端，轉移國內對政府的不滿，日本這些無恥行為毫無意義，永遠不能改變釣魚島屬於中國的事實。

表明中國人保衛領土決心

吳秋北續稱：「市民簽名的一筆一劃，都

表明了中國人民保衛領土主權的決心，及中國人的憤怒」，收集到的簽名將移交日本駐港總領事館，要求移交日本首相野田佳彥，表明「中國人不是好欺負的」。工聯會除舉辦簽名行動外，並計劃在「九一八」紀念日舉行譴責日本的行動。

李女士昨日與三歲半的孫兒一同到工聯會的街站簽名，她說釣魚島一直以來是中國領土，但被日本佔領，她平日看新聞時會教導孫兒「釣魚島是中國的」、「中國人不能夠再受日本欺負」、「保衛釣魚島是每一個中國人的責任」等知識。

由內地來港公幹的李先生曾是南京軍區空軍戰士，他途經街站時立即上前簽下名字，聲援保釣行動。他表示，無論是香港人或內地人，都是中國人，應團結起來共同保衛釣魚島領土主權。



▲李女士攜三歲半的孫兒共同參與簽名活動，聲援保衛釣魚島 實習記者招陽攝



▲市民踴躍參與簽名活動，聲援保衛釣魚島 實習記者招陽攝